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  الأسدس الأول
 الفرض المحروس الأول

03/11/2016  

  علوم الحیاة والأرض :المادة
  فیزیائیة علوم :مسلك

 ساعات     2: دة الإنجازم
  5: المعامل

  
  

  )ن5(المعارف  استرداد  :الأول المكون
I- ن1( :عرف المفاھیم التالیة(  

.................................................................... ....................................................................................................:التنفس الخلوي
.............................................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................. .......................................................................................... :الساركومیر
.............................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................. 

.............................................................................................................................................................................................. 

II-   ن2( :التالیة  الاقتراحاتالصحیح من بین  الاقتراحعین( 

    

  

  

  

  

  

  

III- ن1( .أكتب أمام كل اقتراح صحیح أو خطأ مع تصحیح الاقتراحات الخاطئة(  
 

  .للساركومیر Hخلال التقلص العضلي یتم تقصیر الأشرطة الفاتحة مع ثبات طول المنطقة 
  

......................................................................................................................................... .....................................  
...........  

  .والمیوزینبونین وتتكون الخییطات الدقیقة للییف العضلي من الأكتین والتر
  

......................................................................................................................................... .....................................  
...........  

  .میوزینتتكون الخییطات السمیكة للییف العضلي من المیوزین والتربو
  

......................................................................................................................................... .....................................  
...........  

  .لبني یؤدي التخمر اللبني إلى ھدم كلي للمادة العضویة مع إنتاج حمض
  

......................................................................................................................................... .....................................  
...........  

  

IV-  ن1(.  2، بموقع حدوثھ في المجموعة 1اربط كل تفاعل من تفاعلات المجموعة( 

  

  

  

  

  

 تعاد ھذه الورقة مع ورقة التحریر بعد الإجابة عن الأسئلة :ملحوظة

 ..............:رقم الامتحان............... : الفوج......................  : القسم...............................................................  :الاسم ألكامل

  یؤدي التخمر الكحولي إلى إنتاج صحیح خطأ
 .CO2و  ATPحمض البیروفیك و   

 .CO2حمض البیروفیك و   

  .ATPكحول إیثیلي و   

  .CO2و ATPكحول إیثیلي و   

 

 لمؤكسد یتمخلال التفسفر ا صحیح خطأ
 .+NADH,Hو  +FADواختزال النواقل  O2أكسدة   

 .بواسطة الكرات ذات شمراخ ATPحلمأة   

 .من الماتریس نحو الحیز البیغشائي عبر الكرات ذات شمراخ +Hعودة   

 O2. واختزال  +NADH,Hو  +FADأكسدة النواقل    

 
أخط  على ATPخلال التقلص العضلي تعمل جزیئات ال  صحیح 

 .كشف مواقع ارتباط الخییطات السمیكة بالخییطات الدقیقة  

 .تحفیز عملیة ارتباط الخییطات السمیكة بالخییطات الدقیقة  

 .اللازم لعملیة التقلص CPتجدید جزیئة الكریاتین فوسفاط   

 .دوران رؤوس المیوزین في اتجاه مركز الساركومیر  

 

  التقلص العضلي صحیح خطأ
  O2.یتم في غیاب الكالسیوم و   

 O2.یتطلب وجود الكالسیوم و غیاب  

 ATP.یتطلب وجود الكالسیوم و   

 ATP.یتم في غیاب الكالسیوم  و وجود   

 

 موقع حدوثھا: 2المجموعة 
 الجبلة الشفافة

 انحلال الكلیكوز 
 للمیتوكندريالغشاء الداخلي 

  Krebsدورة  
 

 التفاعلات: 1المجموعة 
 +NADH,Hأكسدة ال  

  ATP حلمأة ال
 اختزال حمض البیروفیك

  +FADاختزال ال 
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  )ن15( والبیاني الكتابي والتواصل العلمي الاستدلال :الثاني المكون
  ن8 :الأول التمرین

المتدخلة، نقترح استغلال  الكامنة في المادة العضویة وعلاقتھا بالبنیات الخلویةلتحدید المراحل الأساسیة للتفاعلات التنفسیة المسؤولة عن تحریر الطاقة 
  :المعطیات الآتیة

  
  :المعطى الأول

  
یتم ذلك بفضل حركة أسواطھا التي تتطلب طاقة . خلایا تعبر المسالك التناسلیة الأنثویة من أجل إخصاب البویضة )لأمشاج الذكریةا(الحیوانات المنویة 
الموجود في السائل المنوي بتركیز یتراوح مابین  )سكر شبیھ بالكلیكوز(تھدم الأمشاج الذكریة جزیئة الفریكتوز  ATPلإنتاج  .ATPكامنة في جزیئات 

1.5g/l     1.6وg/l حسب التفاعل: 
 
  

  

وفوق بنیة قطعتھ  )الشكل أ (تعضي المشیج الذكري  2تغیر حركة الأمشاج الذكریة بدلالة الزمن في ظروف تجریبیة مختلفة، وتمثل الوثیقة 1تمثل الوثیقة
  .)الشكل ب(المتوسطة  

  

  

  

  

  

    

  

  

  

  

  
  )ن2.5....(....................، بین أن المشیج الذكري خلیة تستعمل مسلك التنفس لإنتاج الطاقة الضروریة للحركة2و 1باستغلالك لمعطیات الوثیقتین  -1

 
  :ثانيالمعطى ال

  
 زرع خلایا كبدیة في وسط غني بثنائي الأوكسجین ویحتوي على كلیكوز مشع، وعلى رأس كل ساعة تؤخذ عینات من الوسطین الداخلي والخارجي ت

  .النتائج المحصلة 3یقدم جدول الوثیقة .ویتم تحلیلھا

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  .ATPتزوید مستمر للوسط بثنائي الأوكسجین مع غیاب  :الوسط 

  .ATPعدم تزوید الوسط بثنائي الأوكسجین مع غیاب  :الوسط 

  .ATPعدم تزوید الوسط بثنائي الأوكسجین مع إضافة  :الوسط 
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 )ن2..........................................(....................................................الكلیكوز داخل الخلیةاستخرج مراحل ھدم ، 3باعتمادك على الوثیقة -2
 
 تطور تركیز ثنائي الأوكسجین  4تقدم الوثیقة . وضعت میتوكندریات في وسط ملائم مشبع بثنائي الأوكسجین، وبعد ذلك أضیفت للوسط مواد مختلفة

 .في الوسط حسب الزمن ATP وتركیز
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

 

  أھم التفاعلات المصاحبة للھدم الكلي لحمض البیروفیك داخل المیتوكندري وعلاقتھ بإنتاج  5تمثل الوثیقةATP. 
  

 

 

 

 

 

 )ن2...........................(...........).....................4الوثیقة ( 2Oو  ATPتغیر تركیزي كل من  فسروالمعطیات السابقة،  5اعتمادا على الوثیقة  -4

  ن7 :الثانيالتمرین 
  

، قصد دراسة تأثیر عدم ممارسة الأنشطة الریاضیة والتعاطي للتدخین على التفاعلات المسؤولة عن تحریر الطاقة على مستوى العضلة الھیكلیة
  :نقترح دراسة المعطیات الآتیة

  لتفسیر ذلك، تمت مقارنة بعض خصائص المیتوكندري عند شخصین، . للعیاءیؤدي عدم ممارسة الأنشطة الریاضیة عند الإنسان إلى ارتفاع القابلیة

نتائج مقارنة إنتاج  2نتائج ھذه المقارنة، وتبین الوثیقة 1تقدم الوثیقة. نشاط ریاضي الأول ممارس لأنشطة ریاضیة والثاني غیر ممارس لأي

 .الة مجھود عضلي بنفس الشدةالحمض اللبني واستھلاك ثنائي الأوكسجین عند الشخصین المذكورین في ح

   

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 ، استخرج الشروط الضروریة لإنتاج2انطلاقا من معطیات الوثیقة  -3
ATP ن1.5.........(............علل إجابتك. من طرف المیتوكندري(  

 

 
 .المنتج على مستوى الألیاف العضلیة ATPترتبط ظاھرة العیاء العضلي بانخفاض مخزون  :ملحوظة -
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  )ن1( .......................................، فسر ارتفاع قابلیة العیاء الملاحظة عند الشخص غیر الممارس للریاضة2و  1باستغلالك لمعطیات الوثیقتین -1

  

 قدرة التحمل والذي یتمثل في الجري بسرعة  للكشف عن تأثیر التدخین على المجھود العضلي، تم إخضاع مجموعة من التلامیذ المدخنین لاختبار
 VMAیمكن ھذا الاختبار من تحدید سرعة الجري القصوى الھوائیة . كل دقیقتین، وذلك إلى غایة العیاء التام )1km/hبمعدل (تزداد تدریجیا 

(Vitesse maximale aérobie)  النتائج  3تمثل الوثیقة. المستھلك من طرف الشخص المعني القصوى، والتي تعبر عن حجم ثنائي الأوكسجین
 .اھدة من التلامیذ غیر المدخنینالمحصلة بالمقارنة مع نتائج مجموعة ش

  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  )ن1.5(...................................في التجربتین ثم استنتج تأثیر أحادي أوكسید الكربون في التفاعلات التنفسیة ATPوكمیة  O2صف تغیر تركیز  -3

ات، ثم تم تتبع توزیع الإشعاع في مركبات السلسلة التنفسیة المشع لعالق من المیتوكندری أحادي أوكسید الكربونتمت إضافة كمیة قلیلة من  :3التجربة -
.من نفس الوثیقة النتائج المحصلة )ب(یعطي الشكل . 6من الوثیقة )أ(الممثلة في الشكل   

 

 

 

 

 

 

 

، قارن قدرة التحمل عند كل من التلامیذ المدخنین والتلامیذ غیر 3باعتمادك على الوثیقة -2
 )ن0.5(...........................................................................................المدخنین
  

 دخان السجائر على أحادي أكسید الكربون  یحتويCO)( لفھم كیفیة تأثیر ھذا الأخیر على ،
 : التفاعلات التنفسیة المسؤولة عن إنتاج الطاقة على مستوى المیتوكندري، نقترح التجارب التالیة

ثنائي  تم تحضیر عالق میتوكندریات غني بثنائي الأوكسجین، ثم تم تتبع تطور تركیز: 1التجربة-
تبین . t2، وأحادي أوكسید الكربون في الزمن t1في الزمن  +NADH,Hبعد إضافة  وكسجینالأ

  .النتائج المحصلة 4الوثیقة
، ثم Piو ADPوعلى  ثنائي الأوكسجینتم تحضیر عالق میتوكندریات یحتوي على  :2التجربة -

، t2في الزمن  COو   t1في الزمن  +NADH,Hالمركبة بعد إضافة  ATPتم تتبع تطور كمیة  
 .النتائج المحصلة 5تبین الوثیقة
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في  ATPعدم تركیب ب مركبات السلسلة التنفسیة للغشاء الداخلي للمیتوكندري ةعلاقومكتسباتك، فسر  6و 5و 4باستغلالك لمعطیات الوثائق  -4
 )نCO..................................................................................................................................................................)2وجود 

  
 لتفسیر ذلك تم قیاس تركیز الحمض اللبني و . في الغالب یشكو المدخنون من كثرة التشنجات العضلیةpH  على مستوى الدم الوریدي الذي یغادر

 .نتائج القیاسات المنجزة 7نقدم الوثیقة. العضلة قبل مجھود عضلي وبعده عند تلامیذ مدخنین وآخرین غیر مدخنین
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  )ن2(.............................وإجاباتك السابقة، فسر ضعف قدرة التحمل وكثرة التشنجات العضلیة عند التلامیذ المدخنین 7لمعطیات الوثیقةبتوظیفك  -5

 

  

 

 بالتوفیق
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